
智行理财网
应税所得率计算公式（应税所得率计算公式成本费用）

会计利润和应纳税所得额
区别：1、定义不同，会计利润是根据企业会计核算的要求，使用收入减去各种费
用计算出来的结果。应纳税所得额是企业根据税法规定计算企业所得税的计税依据
；2、计算方式不同，会计利润=营业利润+营业外收入-
营业外支出。应纳税所得额=会计利润+纳税调整。

对于企业来说，由于实际核算的方式不同，得出的结果也是截然不同。企业需要明
白自己需要的是什么数据，从而选择合适的核算方式。

具体来说，这种
差异来自于税会差异。就是说，企业会计的核算和税法核算有明显的差异。

会计利润和应纳税所得额的区别

1、定义不同

会计利润是根据企业会计核算的要求，使用收入减去各种费用计算出来的结果。会
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计利润反
应的是企业在一定
会计区间，盈利的实现情况。会计利润是按照权责发生制计算出来的。

应纳税所得额是企业根据税法规定，计算企业所得税的计税依据。应纳税所得额是
按照收付实现制计算出来的。

2、计算方式不同

会计利润=营业利润+营业外收入-营业外支出。

营业利润=收入-费用。当然这里的收入即有主营业务收入，也有其他业务收入。而
费用不简简单单的是“四费”支出，还包括减值损失等。

营业外收入和营业外支出是相对的，都是和企业生产经营活动没有关系的收入和支
出。

应纳税所得额=会计利润+纳税调整。这里的纳税调整，也包括纳税增加也包括纳
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税减少。可以说，应纳税所得额和会计利润之间不能盲目地比大小。需要根据实际
情况实际分析。

另外，还需要注意的是上面的计算方式属于间接计算方，还一种直接计算方，也是
可以计算出应纳税所得额的。

即应纳税所得额=收入总额-各项扣除-不征税收入-免税收入等。

直接计算法虽然看着更易懂，但是这种做法的计算量太大。并没有间接计算法使用
的范围更广。

税会差异的本质是什么？

对于企业来说，在一般计算时使用的核算规则就是权责发生制，即会计核算的基本
规则。企业会计核算之所以按照权责发生制进行计算，主要就是为了防止企业操作
利润。通过权责发生制计算的结果也更加符合企业实际业务的开展情况。
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对于企业来说权责发生制虽然可以更加准确地核算企业的经营成果，但是，这样的
核算方式不能满足税款的计算。对于国家的税收征管工作来说，并不承认会计上面
的权责发生制。

计税法和会计核算方面的逻辑是截然不同的。对于税法来说，它存在的目的就是为
了使国家可以足额把税款征收上来。可是说税法的规定，并不关心企业会计核算的
情况。即税法计算时，根据收付实现制进行计算。

在这样的情况
下，不管企业的业务在什么
时间发生，只要在当期获得现金流
，就需要缴纳税款。当然，具体到企业的各项业务，税法的规定还是很详细的。

综上可知，税会差异的本质其实就是权责发生制和收付实现制之间的差异！
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